

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.  
Al año. . . . . 4'00  
Mes. . . . . 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

SEMENARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6  
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudezes, 20

Teléfono núm. 40

## AGENCIA DE NEGOCIOS

y habilitación de Glases pasivas de

### José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que contra los moros sostenemos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro.—Derechos módicos.

Jáudezes, 20, pral.-Guadalajara

## Los que seguimos a Maura

Se aplaza el mitin.-Siguen recibiendo adhesiones.-Cunde el entusiasmo.-Los que vendrán al mitin.

El hombre propone y Dios dispone. Queríamos que el mitin anunciado tuviera lugar el próximo domingo 18 en el Teatro Principal y ya se contaba con los señores Ossorio Gallardo y Pérez Bueno, para que dirigieran la palabra a nuestros correligionarios. Se había pensado que nuestro director Sr. Barrera hiciera la presentación de los señores citados y del Presidente de la Juventud Maurista de Madrid, que seguramente vendrá también y han surgido dificultades de momento que no impiden la realización del pensamiento pero que dilatan por unos días la fiesta de solidaridad que los conservadores fieles a Maura queremos celebrar.

Trabajaba la Comisión ejecutiva para ver de conseguir el propósito de los que vendrán de Madrid y de los pueblos de la provincia de Guadalajara, de comer todos juntos, una vez terminado el mitin y en compañía del Sr. Ossorio Gallardo se ha visto la imposibilidad de encontrar en esta capital un local donde puedan congregarse más de 600 comensales que calculase asistirán a la comida. Ni en los Teatros, ni en Casinos, ni en Cafés cabe ese número de comensales ni aun dividiéndolos en dos grupos puede resolverse el conflicto puesto que tampoco tienen cabida los comedores de los expresados centros ni los patios de butacas de los Teatros para 300 o 400 personas.

En nuestro deseo de complacer a los que se han alistado para el banquete a Ossorio Gallardo, buscábamos solución y un desagradable incidente ha venido a aumentar las dificultades. El hijo menor de nuestro director Sr. Barrera iniciador y entusiasta propagandista de la idea de reorganizar el partido conservador en esta provincia, cayó enfermo de gravedad el domingo por la noche y ya comprenderán nuestros lectores que en tales circunstancias el señor Barrera ha tenido que abandonar todos los trabajos que hacía al fin indicado y que no ha podido realizar el viaje proyectado a Madrid, con la Comisión designada para llevar el mensaje a D. Antonio Maura.

Lo que ha ocasionado el natural retraso en la marcha, de los preparativos que tenían como sber nuestros lectores señalado piezas fijas.

En el próximo número del miércoles 21 de los corrientes anunciaremos ya con seguridad el día y hora del mitin y el programa del mismo, pues si desgraciadamente, nuestro director, no pudiera concurrir a él, por ello no habría de suspenderse un acto al que cada día con mayor entusiasmo e impaciencia nos llevan los queridísimos correligionarios de la provincia.

gloria para el partido conservador de Guadalajara. ¡Qué hermoso sueño!

Para terminar, repetimos que en el próximo número señalaremos sin falta, día, hora y programa del mitin, del gran mitin en que Ossorio Gallardo, Pérez Bueno y otros oradores dirán las verdades que con tanta impaciencia esperan nuestros correligionarios.

Seguramente en esta semana vendrá a Guadalajara D. José Rogelio Sánchez para conferenciar con los señores de la Comisión ejecutiva y ultimar detalles que las circunstancias apuntadas al principio, han impedido dejar terminados como era nuestro propósito el lunes último.

## Obras son amores...

Por la satisfacción que nos produce ver cristalizadas en proyectos las nobles iniciativas que llevaron al Concejo nuestros amigos, no podemos sustraernos al deseo de que conozca el público una de aquellas, simpática en extremo.

En la sesión última del Ayuntamiento presentaron los señores Casado y Barrera, una moción en la que se solicitaba trabajo urgente que pudiera remediar, al menos de momento, la crisis sorda que domina a los obreros de Guadalajara.

No hemos de censurar la negligencia de los concejales demócratas, caso de que tuvieran noticias de que existe malestar económico en la clase obrera.

No creemos que esos concejales estén obligados a tener al dedillo las aspiraciones de sus administrados. Al consignar el hecho de que nos ocupamos únicamente queremos poner de relieve el contraste, no sin antes hacer constar, callarlo sería injusticia, que los señores Justel y Pajares, tenían ya redactada otra moción parecida a la de la minoría conservadora.

Los demócratas olvidando al pueblo; los burgueses, los plutócratas recordando las necesidades de aquel y remediándolas.

Este es el caso, nuestros lectores pueden juzgar. No vale predicar; hay que dar trigo. Y nunca como en la presente ocasión cabrá un empleo más exacto de esa frase hecha.

Sirva el caso de ahora de lección para todos; para los negligentes y olvidados puede servir de estímulo; para los activos y celosos de satisfacción; para los favorecidos con la iniciativa de silueta moral de algunos concejales.

Ese es el camino que hay que recorrer a despecho de los detractores y de las trabas.

La Redacción.

## La fiesta de los Exploradores

Desde las primeras horas de la mañana del Domingo comenzó en la población un movimiento inusitado, preludio siempre de las grandes solemnidades.

La actividad del Comité alcarreño se desplegó en sus múltiples manifestaciones y así, no podía ser por menos, que ese día fuera una brillante jornada que ha de quedar imperecedera en las páginas de nuestra historia.

El espíritu de varios infatigables, siempre fértil en cuanto supone innovación progresiva para este pueblo, ha tenido laureado triunfo secundado por el carácter de la población, que si es apático para crear, es también abierto y franco para acoger y, todavía más, entusiasta y leal para responder.

Los exploradores madrileños marcharon satisfechos y prendados de la noble hidalguía de este pueblo que todo corazón no sabe negar nada y en su hospitalario espíritu se sacrifica, si así precisa, en aras del forastero. Hora es

ya, de que vayamos limpiando nuestra ejecutoria de esos lunares que unos atrajimos por nuestra indolencia y otros, los más, nos los arrojaron nuestros atrabiliarios historiadores, y ondee sólo en el campo de nuestro escudo la hidalguía la nobleza, pero sin otros atributos que nos deprimen.

Guadalajara, siempre buena y dúctil al manejo de cualquiera, es la fecunda tierra de Cristo que dispuesta está a que la arrojen la semilla. Si alguna vez en su agosto se recogieron malos frutos culpa fué de quienes la labran que no la fecundaron en nobles propósitos.

Cerca de las once, entró en agujas el tren que conducía a los exploradores madrileños siendo esperados por sus compañeros de Guadalajara con bandera y música y por las Autoridades.

Acto seguido en formación subieron toda la carretera y calle Mayor, entrando en el paseo de la Concordia, punto fijado para el solemne acto de la promesa.

### El acto

Allí se distribuyeron las fuerzas y de lo que aconteciera ninguna noticia podemos dar.

La mala distribución del lugar, la nula organización del sitio hizo que en el acto reinara la más completa algarabía. Como no se tomó ninguna medida preventiva el público, siempre invasor, se aglomeró, desluciendo la fiesta.

No queremos esto achacar sino a la inexperiencia de los organizadores, que en su sencillo pensar imaginaron que era un poco fuerte poner barreras a un público y creyeron que la cordura bastaría a ser el dique de la muchedumbre.

Después de tomada la promesa por el Sr. Teniente Coronel de la Maestranza de Ingenieros a los exploradores alcarreños, hubo discursos.

De oídas tengo conocimiento que hablaron los señores García Molinas e Iradier, de Madrid y D. Víctor Martínez y D. Miguel Fluiteros de Guadalajara.

La Prensa, siempre circunspecta por su buen nombre, no contando con una especial invitación para su asistencia, asistió entre el público y así hoy no puede consignar detalles, cosa que nos duele.

En correcta formación desfilaron ante el Comité, después de entonar el himno suyo y se rompió filas.

Las calles han presentado una nota pintoresca con tanta homogénea muchedumbre. Y la alegría desbordante de la juventud ha poblado la ciudad por unas horas.

La Academia de Ingenieros, siempre atenta, ayudó en hacer los honores al Comité y por la tarde los exploradores madrileños tuvieron el gusto de admirar el suntuoso edificio en que está instalada.

A las cuatro y media, formados otra vez, emprendieron el camino a la estación.

Allí con esmerado orden ocuparon los coches del tren especial que les conducía y con las mutuas despedidas de cariño por ambas partes, arrancó el tren entre la gritería amena de aquella juventud.

La música con los exploradores alcarreños estuvo en los andenes de la estación hasta tanto salió el tren de agujas.

Felicitemos al emprendedor infatigable Don Víctor Martínez, alma de es-

tas nobles y simpáticas empresas que hablan elocuentemente y de una manera honrosísima de su mantenedor. Y compartan con él esta felicitación, primero los señores Moya, Ortiz de Zárate y Zardoya, secundadores de la obra y luego el ilustre Concejo que con su Alcalde y con su comisión de festejos ha colaborado a la esplendidez de este acto.

Que el tiempo teja indisoluble rai-gambre con esta patriótica institución y la preserve del terrible marasmo del cansancio y de la apatía.

### De justicia

Una nota desagradable, que por fortuna no llegó a su consumación, desarmónizó del brillante efecto con que se llevó a cabo la fiesta de los exploradores.

Después de la comida, como paseo, emprendieron el camino que conduce a la parte opuesta del polígono tres exploradores madrileños acompañados de uno de aquí, correspondiente a la segunda patrulla, letra A, llamado Tomás Sánchez Moya.

Dos de los de Madrid continuaron su paseo ribera abajo del río, y el otro con el citado Tomás, se dirigieron en línea recta a dar frente a los barracones de globos.

El explorador madrileño, R. Góngora, desconociendo el terreno apresuró el paso al dar vista al hangar y en su precipitada marcha no pudo detenerse al encontrar el río y hundiéndose en su corriente.

Hemos de suponer la angustiada situación de nuestro paisano Tomás Sánchez, el verse en trance tan duro, en el que tan contrarios pensamientos batallan. En su humildad veía luchar a su amigo, con quien, no por ser tan tiernos, le ligaban lazos indisolubles de afecto. La juventud es impetuosa y como en su alma virgen no han hecho presa todavía los instintos egoístas de la humanidad, quiere con el cariño ciego e impetuoso de su edad. No es, así pues, de extrañar que el sano e integro corazón de un niño llévase a cabo una empresa en la que mas de un espíritu carcomido hubiera vacilado.

El pequeño Tomás Sánchez, con un arrojo y una temeridad rayano en heroísmo, desafiándose el bordón que llevaba y sumergiéndose en las orillas, lanzó a manera de cable el bordón con una mano, mientras que con la otra se sujetaba a unas malezas. La dura corriente que por aquel sitio existe, arrollaba al madrileño explorador, y a su salvador que veía, no solo infructuosos sus trabajos, sino en peligro de su persona.

Entonces inspirado, al ver la escasa resistencia de su cuerpo ante la fuerza de la corriente, se arrastró al suelo y así con penosos trabajos pudo hacer llegar a la orilla a su compañero.

Cuando los dos compañeros, que continuaron su paseo, volvieron a su lado, el explorador estaba en tierra.

Emprendieron los cuatro el regreso a la población y fueron sorprendidos en el camino por el capitán Sr. Moya que condujo al joven Góngora a la confitería del Sr. Hernando Guajardo, donde fué solícitamente atendido por el médico de la Academia Sr. García y los dueños de la casa.

En cama permaneció hasta la hora del tren, en la que convenientemente arropado fué trasladado en coche a la estación del ferrocarril.

Dignos son estos señores de la más rendida prueba de gratitud por su humanismo y solicitud con que sirvieron en este acto.

Y en cuanto al muchacho héroe, al joven Tomás Sánchez Moya hemos de agregar un favorable comentario para

estimular los caritativos sentimientos de las autoridades y del público.

No sabemos que propondrá el Comité de Guadalajara al tener conocimiento del arriesgado y generoso hecho llevado a cabo por el joven explorador, aunque si podemos certificar que no dejará sin recompensa al muchacho. Pero nosotros particularmente queremos excitar el celo de las autoridades para que predisponga su favor al lado de este joven héroe.

Tomás Sánchez Moya, es hijo de un modesto obrero de panadería y su mismo origen da más derecho a una alta recompensa. Si la vanidad humana fué satisfecha en actos como este que llevó a cabo el temerario héroe, con una pomposa condecoración o los chillones colores de una insignia, yo pido para él, que aparte del halago personal con

que se debe satisfacer su vanidad como hombre, como mortal se le remunere con otro premio más positivo que sea en él estímulo a estas buenas acciones y sea la semilla bienhechora que fructifique en el corazón del niño.

Yo brindo al señor Gobernador, al Ayuntamiento, a la Junta de Beneficencia y cuantas entidades viven y se desarrollan en Guadalajara con ese carácter esta idea, seguro de que mi voz no será entregada al simoom del desierto.

A ese Alcalde tan popular, a quien le encorajan las severidades de la Prensa dedico también su parte en este impulso de justicia y le prometo por esta vez batir el parche en su loor.

Ellos tienen la palabra y yo espero el resultado.

Antonio Suárez.

### Las juventudes Mauristas se aprestan a una formidable lucha contra el "trust," gobernante

Copiamos de La Tribuna.

«Como aperitivo a las campañas que a no tardar emprenderán las Juventudes mauristas contra el actual Gobierno, brindamos a nuestros lectores unos botones de nuestra, contenidos en «Vida Ciudadana» de ayer, órgano de aquellas Juventudes.

De un artículo titulado «Las dos democracias»:

«Dato y Romanones son hoy dos atávicos, dos reaccionarios que pretenden retraer la política española a los ominosos tiempos en que sobre las vestiduras de un país agotado e inconsciente echaban suertes unos cuantos condotieros de levita y sombrero de copa. La atmósfera se ha ido enrareciendo, hasta el punto de ser hoy casi irrespirable. Sólo los anfibios pueden vivir a gusto entre la infecta charca y el aire viciado.

«¿Qué hacemos, pues, en estas circunstancias? Nuestro deber es claro: ciudadanizarnos cada vez más. ¿Sois demócratas de la izquierda? Enhorabuena; pero sedlo honradamente. No viváis del artificio; buscad al pueblo y dignificarlo. No explotéis su ignorancia y su pobreza; no utilicéis sus pasiones primitivas para fines bastardos. En vez de adularle, enseñadle, advertidle, censuradle si preciso fuere. ¿Sois demócratas de la derecha? Trabajad lo mismo por vuestra parte. Utilizad vuestras gloriosas tradiciones democráticas para encauzar los ardientes anhelos de las masas. Luchad con vuestros enemigos en las urnas, en los mítines, en la Prensa, en el libro, en todas partes. No temáis la atmósfera de la plaza pública. No confiéis en nada, más que en vuestros propios esfuerzos.

Formemos, pues, la democracia española: unos, a la derecha; otros, a la izquierda. Pero que ambos partidos (que tienen tanto o más de sociales que de políticos) prolonguen sus raíces hasta las más profundas zonas colectivas, y tomen jugo, fuerza y vida de lo más orgánico y vivaz de la raza. Seamos las dos fuerzas entre las cuales oscile la humanidad en su evolución a través de la historia. Luchemos porque esa evolución sea rítmica; nunca por la idea absurda de aniquilarnos mutuamente. Y declaramos la guerra sin cuartel (¡esta sí!) a los oligarcas y caciques; a los logreros, a los atávicos. Vosotros y nosotros somos revolucionarios, aunque de distinta manera. Ambos movimientos significan el mismo gesto viril de cortar un nudo gordiano que nos asfixia lentamente. Cuando el campo esté libre de estorbos podremos entonces batallar frente a frente, con armas iguales, por el logro de aquel ritmo evolutivo a que nos referimos. Antes, es imposible. Entre las dos democracias nacientes, única esperanza de España, unos partidos sin fuerzas reales, compuestos por el parasitismo y la intriga, representan una tragedia que ha costado a la Patria el quedar rezagada en la marcha general

de las naciones civilizadas hacia el progreso. Acabemos primero con ellos, y después, rivalicemos en ciudadanía.»

Destaca entre sus páginas el siguiente entrefilet:

«¿Quién va a «hacer» las elecciones si no las hacen ellos? ¿Quién va a juzgarse la honra a cambio de un acta en blanco, sino el que no la tiene? ¿Quién va a arriesgar la vida a la necesidad de pasar el censo entero desde donde lo pusieron los electores hasta donde lo quieren los caciques, sino gentes indocumentadas, que todo lo prefieren a la oscuridad modesta o al hambre?»

(El Español, periódico dirigido por el Sr. Sánchez Guerra, de 24 de Enero de 1901.)

A continuación dedican a El Imparcial el artículo que copiamos:

#### Los tentáculos del "trust,"

«Graves son las palabras, y más graves aún los conceptos que El Imparcial emplea para comentar la publicación de ese famoso decreto de disolución, especie de medicamento heroico que ha querido vigorizar un organismo prematuramente caduco, y que no ha podido administrarse más gota a gota por temor a que la dosis normal destruyese las últimas fuerzas vitales que poseía. Desusado alborozo muestra la testa monárquica de la Sociedad Editorial de España. Para ese periódico, la firma del decreto es una ratificación pública y solemne de la imposibilidad en volver a la política que representaba el Gobierno de 1909. En el sentir de El Imparcial, la rúbrica del decreto es una reiteración, una ratificación de que la política de Septiembre de 1909 está condenada.

Fijense bien nuestros lectores en las frases que anteceden copiadas del vocero realista del «trust»: retengan bien las palabras y observen su inmensa trascendencia.

La rúbrica del decreto. ¿Y quién pone LA RÚBRICA? La Constitución exige que en todo decreto haya dos firmas: la del Rey y la del ministro responsable. La etiqueta cortesana manda que donde firma y rúbrica el Rey, sólo puede firmar, pero sin rubricar, el ministro responsable. Luego El Imparcial no ha podido aludir sino a la única rúbrica que en el decreto puede existir: a la rúbrica del Rey. Y si la rúbrica es la del Rey, y según El Imparcial, esa rúbrica reitera, ratifica la condenación de la política de Septiembre de 1909, esa condenación de una política determinada no ha sido hecha, según El Imparcial, más que por el Rey.

¿Condenar el Rey una política? Cuando ha encontrado El Imparcial pretexto en toda la vida de D. Alfonso XIII para acusarle de tan nefanda infracción constitucional? ¿Tiene El Imparcial la absurda creencia de que el Rey sabe donde terminan sus deberes, y que, sus tituyéndose a la voluntad popular de hoy o de mañana, ha podido alguna vez S. M. pensar en proibir política alguna? El Imparcial ignora los más leves rudimentos del derecho político español; ignora hasta las esencias de esa democracia que él profesa servir y defen-

der, y confundiendo lastimosamente la misión de la Monarquía y la misión del parlamento español, quiere traer a la colación la rúbrica de la real orden que autorizaba expresamente el decreto de Septiembre en pro o en contra de una política especial.

Es preciso hablar muy claro para que todos oigan, para que todos sepan, para que se limpie el ambiente de esas pestilentes habilidades con las cuales se pretende sofocar y suplantarse la manifestación de la soberanía social del pueblo español. Es preciso, además, decir que semejante maniobra no es sino una solapada manera de abrir paso a falsas afirmaciones; hace falta patentizar que las palabras de El Imparcial no pueden contener el más mínimo átomo de verdad; porque si lo que ellas dicen fuera exacto, resultaría que el Rey era reemplazable por la democracia. ¿Es que El Imparcial ha querido afirmar eso?

Qué lo dicho por El Imparcial equivale, traducido en vulgar y franca lengua castellana, a decir que el Rey desciende a la palestra política, y a sostener el imbecil absurdo de que D. Alfonso XIII, al «condenar» la política que Maurista practicó, se había declarado antimaurista.

No, señores que dirigis en lo político a la Sociedad Editorial mil veces no. Aquel «¡Maura, no!» que comenzó a gritarse fuera de España, y penetró turbulentamente en nuestra Patria, sin que acertasen a detenerlo las aduanas del decoro nacional adormecido, y que aquí en nuestro propio solar, fué cobardemente correato por quienes no sienten escrúpulo en mediatizar a la nación, no pudo resonar en el regio Alcázar ni allí encontrar eco en la forma de condenación para lo sucesivo de una política. El Rey sabe que tiene derecho de veto para leyes concretas y no para orientaciones políticas; el Rey conoce y nunca pisotea la Constitución.

De la sección que titula con la gran frase presidencial «Política a la inglesa» recortamos:

La Época «echa chispas...» aunque sus artículos nada tienen de chispear... contra los que no nos avenimos al almíbar de esta idónea.

En un momento de pudor electoral exclama:

«¡Vea La Tribuna que política política no es tan corruptora...! En muchos debates se nos quejan de los servadores por haber nombrado a Dato a un liberal.»

«¡Hombre, y qué casualidad! Los pueblos los concejales conservadores son mauristas. Y por eso...»

Esta es la política de templanzas y aproximaciones...

De aproximaciones a la necrópsis... Hace muy poco tiempo que en La Almunia (Zaragoza) graves desórdenes de carácter sedicioso promovidos por cierta Sociedad anarquizante: en el asunto está interviniendo el Juzgado.

Pues bien, de Real orden ha sido nombrado alcalde de la localidad un individuo de la Sociedad aludida.

Esto aún debe ser más «inglés» que nombrar de Real orden alcaldes republicanos. Por eso lo hace el Sr. Dato, abogado defensor del Trono y del orden social.

### De sociedad

Ha regresado de Barcelona, nuestro muy querido amigo D. Carlos Sainz de Baranda y Berdugo.

Sea bienvenido.

Ha marchado a Madrid, donde continuará sus estudios de Medicina, don Angel Diaz Clemente.

Ha salido para Barco de Avila, el nuevo Juez de primera instancia de dicho Partido D. Mariano Lacambra García, cuya ausencia sentimos.

Regresó a Madrid D. Cándido Esteban Ruiz, nuestro buen amigo.

Hace unos días se encuentra enfermo, de algún cuidado, el hijo pequeño de nuestro muy querido Director señor Barrera. Creemos innecesario hacer constar nuestro sincero deseo de que el enfermito recobre cuanto antes la salud.

Para Murcia, donde presta sus servicios, ha salido el ilustrado Perito Agrícola D. Vicente García.

Mejorado de su enfermedad, hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro buen amigo D. Gerónimo Vallejo.

Con motivo del viaje a ésta de los exploradores madrileños, pasó el domingo en Guadalajara el valeroso Comandante del cuerpo de Invalidos don Juan Aderine,

—Hemos saludado a D. Nestor Picaso, teniente de Ingenieros.

Para el próximo 25 se ha fijado la fecha en que tendrá lugar la boda de la bellísima señorita Elvira Medrano, con nuestro querido amigo D. Antonio Rojas. La ceremonia será en la Iglesia de San Gerónimo de la Corte.

—Ha fallecido la respetable señora madre de D. Vicente Gujjarro, a quien damos nuestro pésame.

—De paso para Sevilla, saludamos en ésta al joven e ilustrado teniente de Ingenieros D. Manuel Boda Vasallo, estimado amigo nuestro.

—Después de haber pasado una corta temporada en Novelda, ha regresado a ésta el ilustrado juez de primera instancia de este Partido D. Antonio Gómez Tortosa, respetable amigo nuestro.

—Ha regresado a Sevilla el Perito Agrónomo D. Antonio Pérez Arce.

—Promete resultar muy brillante el baile de máscaras que con fines caritativos organiza la Cantina Escolar, a juzgar por el entusiasmo que reina entre las muchachas.

—Repuesto de su indisposición hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro respetable amigo D. Joaquín García Plaza.

—En breve comenzarán los ensayos de la obra que representará «New-Club». No podemos aún anunciar cual sea aquella.

—El último domingo estuvo en Guadalajara, el reputado Director del Penal de Alcalá de Henares, nuestro querido y antiguo amigo don Anselmo Reymundo, hijo político del Dr. García Plaza.

—Ha regresado de Granada y otros puntos del Mediodía D. Juan Alvarez Castilla, Secretario particular del señor Gobernador civil de la provincia.

—Se encuentra en Guadalajara, nuestro estimado amigo y colaborador don Juan Catalina.

—Muy animada estuvo la matiné que se celebró el sábado en los salones de «Nueva Peña», a donde acudió como de costumbre lo más distinguido de nuestra sociedad.

—Hacemos los más sinceros votos por que la enfermedad que padece don José Cura, hijo de nuestro querido amigo el arquitecto provincial, tenga satisfactorio y rápido alivio.

—Con nuestro buen amigo el Procurador D. Antonio Ayuso y su familia, han pasado unos días las bellas señoritas Micaela y Conchita Jimeno.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta al futuro Candidato a la Diputación a Cortes por Brihuega don César Davaro, el pasado sábado.

—También tuvimos suma complacencia en estrechar la mano del joven e ilustrado abogado y distinguido literato D. Angel Michelena (Mivida).

—Ayer celebró su fiesta anamástica la simpática señorita Eloisa Castell hermana del dueño de «La Equitativa» D. Blas gran amigo nuestro.

—La enviamos nuestra efusiva felicitación aunque un poco retrasada.

### Cabildos

#### SESION EXTRAORDINARIA

##### Junta Municipal

Preside D. Miguel Fluiter y en los escaños están los señores Pedromingo, Casado, Barrera, Boixareu, Diges, Cuadrado, Ramirez, Núñez, Ranz, González, Miédes, Justel, Pajares y Madrigal.

La junta de Asociados se sienta entre el público, compuesta de los mismos señores que cuando la aprobación del presupuesto, sin faltar uno.

Contra la resolución adoptada por dicha junta en la sesión de discusión de presupuestos, se han alzado al gobernador civil de la provincia dos funcionarios, entablado como recurso la ley de quinquenios que rige en el Ayuntamiento.

El señor gobernador revoca el acuerdo de los asociados y asciende a los dos funcionarios.

Al finalizar el secretario la lectura de la disposición gubernativa se oyen varias voces de los asociados que protestan de ella.

En la discusión intervienen los señores Diges, Casado, Justel y Barrera, y tras la polémica, el presidente acuerda suspender la sesión por diez minutos.

Reanudada la sesión intervienen en el debate Pedromingo y Diges y se procede a votación para alzarse contra el acuerdo del gobernador o no. El resultado es de 19 que piensan alzarse contra 9 que acatan el fallo gubernamental.

Acto seguido se levanta la sesión,

### SESION ORDINARIA

Nuevamente constituido el Concejo en sesión se procede al nombramiento de comisiones, cuyo resultado es este:

Aguas e incendios.—Ses. Pedromingo, Taberné, López, González y Cuadrado.

Alumbrado y serenos.—Pedromingo, Boixareu, Pejares, Taberné y Miédes.

Beneficencia y sanidad.—Justel, Núñez, López, Barrera y Diges.

Fiestas religiosas y civiles.—Justel, Boixareu, Pejares, Barrera y Casado.

Gobierno interior.—Justel, Casado, Diges, González y Prado.

Hacienda.—Ramírez, Núñez, Boixareu, Barrera y Ranz.

Instrucción pública.—Prado, Núñez, Boixareu, Barrera y Diges.

Enojosa interrupción en la que los señores Diges y Casado protestan de que la votación que se lleva a cabo es ilegal por no discutir antes la ley de las comisiones. Los señores Madrigal, Barrera y González, discuten su legalidad. Por fin se avienen y continúa la votación. El Sr. Núñez no pasa por movimiento mal hecho y protesta otra vez. La cosa se prolonga.

Limpieza pública.—Madrigal, Pajares, López, Miédes y Ranz.

Obras y vías públicas.—Madrigal, Núñez, González, Miédes y Cuadrado.

Paseos y arbolados.—Pedromingo, Pajares, Núñez, López y Cuadrado.

Política rural y Pósitos.—Ramírez, Núñez, López, Casado y Ranz.

Reformas sociales.—Ramírez, Prado, González, Casado y Ranz.

Teatros.—Madrigal, Pajares, Prado, Barrera y Cuadrado.

Asuntos de escasa importancia quedan sobre la mesa y otros son aprobados como la moción de el señor alcalde sobre la fiesta de los exploradores de España, aplaudida por el Sr. Barrera. Son extensamente discutidas dos mociones presentadas por varios concejales; una sobre crisis obreras apoyada por el Sr. Barrera y otra de arreglos de caminos por el Sr. Justel.

En los ruegos y preguntas usó de la palabra el Sr. Barrera para rogar de la presidencia varias peticiones.

¡Son las nueve y media cuando se levanta la sesión y hemos empezado a las cinco y media!

### RASGOS DE LA JORNADA

Esta es la historia: Hace años se confeccionó un reglamento en el Ayuntamiento para que en virtud de los quinquenios pudieran ascender los empleados. Este reglamento sin duda hubiera sido una atinada medida del Concejo, sino se hubiera sepultado en el más lastimoso olvido, prueba sin duda que solo se elaboró para el servicio particular de algún recomendado.

Se hicieron los presupuestos de este año, y aquello era una merienda de negros. Arbitrariamente, graciosamente, se aumentaba el sueldo a unos empleados sin ley ni regla ninguna, postorando también a otros sin razón ni causa justificada.

La junta de Asociados con muy buen acuerdo, inspirada en un recto espíritu de justicia tuvo una merced extensiva para todos los empleados, como fué la suspensión de los descuentos y echando abajo los mangoneos caciquiles del Ayuntamiento.

Dos empleados de la casa, no resignándose al acuerdo de la Junta, se alzaron al gobernador y encontraron como apoyo a sus quejas la vetusta ley de los quinquenios, desempolvándolo de aquel olvido voluntario.

El señor gobernador, disintiendo del parecer de la junta de Asociados, revocó su acuerdo y declaró la validez de ascenso de los dos citados empleados.

La junta de Asociados fundada en sólidas y valiosas razones ha acordado recurrir en alzada contra el acuerdo gubernativo.

Nosotros creemos que, tenga o no validez ese reglamento orgánico de la empleomanía, la Junta ha obrado cuerdamente oponiéndose de una manera rotunda. Cuando la confección de los presupuestos, en la partida de aumentos de sueldo, se prescindió de ese reglamento y por tanto su validez ellos mismos la han declarado, como también se ha hecho caso omiso, en otras ocasiones en que otros empleados debían ser amparados por él.

Si mal no recordamos el aumento...

sualdo, conforme a esa ley de los quin-  
quenos es el veinticinco por ciento, en  
cuyo caso le correspondería al señor  
depositorio 750 pesetas de aumento, no  
500 como le otorga la autoridad guber-  
nativa.

Si el señor alcalde tanto se preocupa  
de su personal, cosa muy justa, reúna  
una vez el Concejo con esa Junta y  
dícese un reglamento justo y equitativo  
que ampare los lícitos derechos de  
los empleados.

Ahora sí, después de hecho, que se  
cumpla siempre y no se olvide.

Nos ha extrañado muchísimo que el  
señor alcalde, que votó contra la Junta  
de Asociados en la sesión de aprobación  
del presupuesto, votara en esta sesión  
con la mayoría, volviendo del revés sus  
opiniones.

Pchs ¡imposiciones de la populari-  
dad! En eso te conocemos, Miguelito,  
como vas aprendiendo los camelos de  
tu ilustre jefe.

*Desaparecidas las causas que  
motivaban la suspensión del mitin  
proyectado para el próximo  
domingo 18, a que nos referimos  
en nuestro artículo de fondo,  
participamos a cuantos siguen  
en esta provincia la política de  
Maura, que el indicado día 18  
a las doce, se celebrará en el  
Teatro principal dicho mitin  
haciendo uso de la palabra los  
señores Ossorio Gallardo y Pé-  
rez Bueno que vendrán de Ma-  
drid, y nuestro Director señor  
Barrera.*

### Espectáculos

#### Teatro Principal

De nuevo aplaudió nuestro público  
las jotas cantadas por el simpático ara-  
gonés que lleva el peso del trabajo del  
popular Cuarteto Teruel. Presentóse  
de nuevo este número excelente, como  
ya dijimos y gustó tanto o más que  
la vez anterior; además actuó también  
el día de Reyes otra atracción, según  
la llamaba la Empresa, muy del agrado  
del público: los Chimenti, que hi-  
cieron reír de lo lindo; la señora Chi-  
menti, a pesar de lo extranjero de su  
apellido nos pareció una madreña de  
tres cepas y consiguió captarse la sim-  
patía y los aplausos.

El domingo último, además de las  
películas de rúbrica, tomaron parte en  
las varias secciones los excéntricos  
Fontsola que agradaron mucho en sus  
trabajos musicales y una canzonetista  
que no fué tan bien acogida como me-  
recía; otras artistas más inferiores han  
sido aplaudidas de nuestro público;  
por eso nos sorprendió la guasa de éste  
al presentarse Alfonsina Helenes.

Y hasta la próxima.

Andóbal.

DE COLABORACION

## -El zagalillo-

La nieve descendía sin cesar sobre  
la pequeña aldea de pastores situada en  
trañosos robles y encinas. Sus rústicos  
moradores celebran en sus hogares el  
aniversario de la Adoración de las Re-  
yes Magos al Salvador del mundo can-  
tando y bailando al son de zambombas,  
almireces y rabeles.

En un miserable establo que hay cer-  
ca del lugar, un numeroso rebaño de  
ovejas se resguarda del frío y la nieve  
de aquella terrible noche.

Cuidándolas, hay un pobre zagalillo  
que, arrebuado en una raída manta,  
suspira tiernamente.

Aquella misma tarde apacentando el  
rebaño allí en el monte, la ovejita más  
hermosa y querida del zagalillo, desca-  
rrióse, sin poder encontrarla por nin-  
guna parte.

Al perder a su entrañable amigueta  
se quedaba el pobre pastorcillo sin  
quien le consolara en medio de las tri-  
sticiones y amarguras de su triste vida.

A poco de nacer perdió a sus padres  
quedando solito en el mundo. Unos  
pobres pastores le recogieron por cari-

dad dedicándole cuando apenas tenía  
seis años al pastoreo. Sus protectores  
le trataban ásperamente llevándole me-  
dio desnudo, con el estómago vacío y  
de vez en cuando recibía por caricias  
abundantes paños. Todo esto sufríalo  
con resignación llorando amargamente  
cuando se encontraba sólo guardando  
su rebaño.

Su blanca ovejita, viéndole tan triste  
se acercaba a él y le lamía el rostro  
y después le daca con su nivea cabeza  
en el pecho como diciéndole: no llores  
amito, aquí estoy yo que te quiero con  
toda mi alma. Por eso el desgraciado  
niño sintió tanto la pérdida de su ami-  
gueta.

Triste era para él aquella noche glacial,  
de los Reyes Magos. Sin su ovejita,  
sin haber cenado más que un pedazo  
de pan duro como guijarros y helado  
de frío. ¡Cuántos niños de su edad  
dormirían aquella noche en una blanda  
cama arrullados por sus cariñosas ma-  
dres y soñando con los preciosos jugu-  
etes que al día siguiente hallarían en sus  
zapatos regalados por los dadvivos  
Magos! ¡Pobrecito niño! El no se le-  
vantaría apenas rayara el alba a bus-  
car sus botitas puestas en el balcon  
llenas de caprichosos juguetes. El en  
aquella noche tan llena de felicidad pa-  
ra otros niños tenía por cama el triste  
suelo, y allí, en aquel lugar tan frío,  
se encontraba solito. Hasta le faltaba  
su cariñosa oveja que todas las noches  
le servía de almohada. Quizá estaría a  
tales horas enterrada entre la nieve; y  
pensando en ella durmióse...

La nieve seguía cayendo copiosamen-  
te. La endeble techumbre del establo,  
hecha de juncos secos, amenazaba des-  
plomarse bajo el peso excesivo de la  
nieve.

Las diez de la noche dieron en el  
cascado reloj del pueblo. Los pastores  
siguen cantando con más entusiasmo  
que antes por efecto del vino que aque-  
lla noche bebían sin tasa.

Cerca del establo, una oveja bala tris-  
tamente despertando a nuestro zagalillo  
que, incorporándose, presta aten-  
ción. Los balidos siguen oyéndose más  
claramente. Un pensamiento pasa por  
la imaginación del pequeño zagal.  
Aquella oveja que bala ¿quizá sea su  
predilecta. Levantándose del todo del  
duro lecho, se dirige resueltamente fuera  
del establo sin tener temor a la gran  
altura que tiene ya la nieve y que se  
asemeja a un manto de inmaculada  
blancura.

Los tristes balidos siguen oyéndose.  
Guiado por estos se dirige el valiente  
zagalillo a través de la nieve. Esta le  
llega hasta las rodillas. Por fin, tras  
improbos esfuerzos, llega el niño don-  
de la oveja estaba. Al cogerla en sus  
brazos reconoció el pastorcillo que era  
su querida ovejita por aquella lana que  
tenía tan blanca, que a la misma nie-  
ve causaba envidia.

Besóla lleno de alegría, se considera-  
ba tan feliz en medio de aquella noche  
tan fría teniendo a su amigueta entre  
sus brazos como aquellos niños que  
descansando en una habitación com-  
fortable soñaban con los Reyes Magos.

El regreso al establo se hizo difícil-  
simo. El zagalillo, abrumado por el  
peso de la oveja y por los gruesos co-  
pos de nieve que casi le impedían an-  
dar, se abre camino a duras penas por  
entre la blanca nieve. Jadeante y sin  
fuerzas llega por fin cerca del establo.  
Sus débiles piernas se niegan a soste-  
nerle. Haciendo un último esfuerzo lle-  
gó hasta las tapias de tierra que rodea-  
ban el establo. Mas de repente, un rui-  
do como de algo que se desplomaba le  
llenó de pavor y sobresalto. El endeble  
tejado del establo habíase hundido ma-  
tando a casi todo el rebaño y dejando  
a nuestro pastorcillo sin refugio en  
aquella noche glacial. Con voz angus-  
tiada pidió repetidas veces auxilio. In-  
tenta dirigirse hacia la aldea pero sus  
entumecidas piernas se lo prohiben. In-  
conscientemente se inclinó sobre la nie-  
ve estrechando fuertemente a su entra-  
ñable oveja... y durmióse mientras la  
nieve poco a poco fué cubriendo su  
cuerpecito inerte, yendo a despertar  
allá en el cielo mientras en la aldea se  
oían los últimos acentos de una copla  
cantada al son de zambombas, almire-  
ces y rabeles.

Jesús Martínez (Marín).

### Gacetas

Nuevo concejal.—Ha tomado posesión  
del cargo de teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Sigüenza, nuestro particular  
amigo Don Javier Arroyo. Nuestra felicitación.

Nueva Peña.—Queda abierto concurso  
hasta fin del corriente mes para la adju-  
dicación.

1.º Del servicio de R-posterías.  
2.º Del suministro de uniformes para  
dependencia; con arreglo a los pliegos  
de condiciones que obran en Secretaría.  
Gaceta nº 6 B.º de 1914.—El Secre-  
tario, Víctor Martínez.

De Sigüenza.—El día 4 regresó de Cala-  
horra a donde había marchado para asis-  
tir a la consagración del señor obispo de  
aquella diócesis, nuestro prelado. A con-  
secuencia del frío que hubo de sufrir en  
el viaje, sufrió un agudo ataque, conse-  
cuencia de la enfermedad que hace tiem-  
po viene padeciendo, y que puso en pe-  
ligro su vida durante los días 5 y 6; el día  
5 en el correo llegó el Dr. Cifuentes de  
Madrid, llamado en consulta por el mé-  
dico de palacio D. Carlos Fernández Gon-  
gosto, encontrándose perfectamente de  
acuerdo con el diagnóstico hecho por  
este. Al día siguiente mejoró bastante na-  
biendo desaparecido el peligro inminente  
por ahora. Con este motivo toda la ciudad  
ha desfilaro por palacio enterándose de la  
salud del Prelado, por cuyo restableci-  
miento total hacemos fervientes votos.

—Hemos tenido el gusto de saludar en  
este al infatigable propagandista nuestro  
querido amigo D. Juan Francisco Correas,  
que ha pasado unos días al lado de su  
familia.

—El día 7 llegó a ésta el M. I. señor  
Obispo auxiliar de Toledo D. Antonio Al-  
varo Ballana. El objeto de su venida ha  
sido el saludar a sus numerosos amigos  
de esta y el pasar unos días en su com-  
pañía.

—En Madrid ha fallecido la madre de  
nuestro querido amigo D. José Vera.

Reciba nuestro más sentido pésame.

—Está siendo muy sentida la enferme-  
dad que en Madrid padece nuestro querido  
amigo el Dr. Bravo, que de tantas simpatías  
goza en esta. Deseamos su pronto y  
total restablecimiento.

—El día 5 falleció D. Pío Martínez, del  
comercio de esta, tras rápida enfermedad.  
Reciba toda su familia y muy especial-  
mente su hijo D. Victoriano nuestro más  
sentido pésame.

—Por el Ministro de Gracia y Justicia  
ha sido nombrado canónigo de esta catedral  
nuestro querido amigo D. Francisco  
Toro Viajel que como ya saben nuestros  
lectores ocupa el primer lugar en la terna  
elevada al ministerio por el tribunal de las  
oposiciones recientemente celebradas.

El nombramiento ha sido muy bien re-  
cibido por tratarse de persona muy esti-  
mable en todos sentidos y perteneciente  
a una familia que goza en esta de gene-  
rales simpatías. Reciba nuestra más cordial  
enhorabuena.

—Desde el próximo domingo empezará  
a funcionar en esta la Sociedad de Socor-  
ros Mútuos de reciente fundación. Con  
este objeto se celebrará junta general el  
domingo a las cinco y media en el Semi-  
nario. En el mismo sitio y a la misma hora  
se celebrará junta general del Sindicato  
y Caja Rural de ésta.

Inauguración.—El médico del Correccional  
D. Eduardo Castaña ha inaugurado, de  
regreso de su excursión veraniega un  
nuevo gabinete de consulta dotado de  
completo moderno instrumental cientí-  
fico; en el que no falta ninguno de los  
elementos que los adelantos de la ciencia  
médica exigen; sobre todo en lo referente  
a las enfermedades del pecho y de la piel  
y venéreas a que preferentemente se de-  
dica.

El doctor Castaña tiene el gusto de ofre-  
cerlo a su distinguida clientela, manifes-  
tándole al mismo tiempo que continúa  
recibiendo a sus enfermos los martes,  
jueves y sábados de dos a cuatro en su  
domicilio Mayor baja, 87.

Baile.—Para la primera decena de Fe-  
brero se anunciará el baile de máscaras  
que proyecta la Junta del patronato de la  
Cantina Escolar y que ha de celebrarse  
en el Teatro Principal.

Creemos desde luego, que primero por  
las nobles aspiraciones a que tiende la  
fiesta y después por el simpático disfras  
con que se vestirá ese día la caridad, ha  
de ser un éxito halagüeño.

Es necesario convencerse que no hay  
quien presente más surtido y últimas  
novedades en sombreros y gorras como  
el gran bazar La Tijera de Oro. Se refor-  
man y planchan sombreros. Novedades  
para niños.

Periódico nuevo.—Tenemos noticia de  
la aparición de un semanario que, inde-  
pendientemente, luchará por el mejora-  
miento de la población.

Bien venido sea el semanario y cuente  
con nuestro modesto aplauso siempre que  
sus fines no se extravíen del programa  
anunciado.

Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH  
Mayor alta, 20

Próximo enlace.—Para el día 11 de Fe-  
brero está fijada la fecha en que ha de ce-  
lebrarse el matrimonial enlace de nuestro  
amigo Jorge Abad Cascejero con la bella  
señorita Enriqueta Camarillo Hierro.  
Por adelantado les enviamos nuestro  
parabien.

Protesta.—Varios elementos adictos a  
la política del Sr. Maura van a elevar su  
energica protesta al Gobierno por su con-  
ducta por la confección del encasillado  
oficial.

NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el pu-  
rísimo aceite de hígado de bacalao ferrugi-  
noso y la Emulsion Scotts y toda clase de  
específicos, siempre muy frescos. Fosfo-  
Cacao, alimento poderosísimo para niños y  
personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Ofrecimiento.—El Alcalde-Presidente de  
este Ayuntamiento, Excmo. Sr. D. Mi-  
guel Fluiter ha tenido la atención que le  
agradecemos muy de veros, de ofrecer-  
nos su especial cooperación para cuanto  
se refiera al mejor servicio público.

LA PALANCA está a la reciproca y sólo  
desea encontrar motivos de apianse para  
la gestión del Sr. Fluiter a quien ayu-  
dará en lo que estime de justicia con gran  
complicencia, en la modesta esfera de sus  
medios.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de  
economía, comprando sus trajes hechos a  
la medida en el GRAN BAZAR La Tijera  
de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

El Libro Popular.—La popular revista  
ha tenido un acierto más publicando una  
nueva de Rafael López de Haro titulada  
*El amor, la codicia y la muerte*.

López de Haro es uno de los pocos no-  
velistas que poseen el secreto de intere-  
sar al lector desde la primera página, y  
en todas sus producciones literarias se  
encuentran notas de originalidad, que,  
por desgracia, escasean entre los escrito-  
res. La imaginación de López de Haro es  
tan poderosa y tan fértil, que cada una  
de sus novelas da una sensación distinta  
al público.

Los dibujos de Marín son dignos de su  
fama y del novelista cuya obra ilustra.

Gran revolución

La ha hecho el *Asperón*, que por diez  
céntimos que cuesta el blok de medio kilo,  
sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de  
madera y mosaico, cines y todo lo que se  
quiera sin arañar y supliendo con gran  
ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es  
la que siempre tiene novedades.

De Telégrafos.—El día 11 comienzan a  
regir las nuevas tarifas telegráficas, me-  
jora que se hacía sentir y que es un hecho  
gracias a la feliz iniciativa del actual Di-  
rector general de Comunicaciones.

En virtud de dicha mejora, el precio  
para los telegramas será como sigue: 10  
céntimos por palabra hasta el número de  
cinco, y de aquí en adelante a 5 céntimos  
palabra, esto en cuanto se refiere a los te-  
legramas ordinarios, pues se establece  
también un nuevo servicio llamado «de  
madrugada» a mitad de tasa. Estos tele-  
gramas podrán ser depositados a cual-  
quier hora del día para ser cursados des-  
de la una de la madrugada en adelante y  
deberán llevar la indicación M. Los refe-  
ridos despachos serán entregados a domi-  
cilio en el primer reparto después de las  
ocho de la mañana del mismo día.

Se computará como una palabra (sean  
las que fueren): el nombre de la estación  
de destino, el del destinatario, el apellido  
y el nombre de la calle.

He aquí un ejemplo:  
San Vicente de la Barquera.—Una palabra  
Juan Manuel.....—Una id.  
García del Busto.....—Una id.  
Marqués de la Ensenada, 79.—Dos id.

Es decir, que las señas anteriores se  
computan como cinco palabras, a pesar  
de tener 15.

Respecto a telegramas especiales (pre-  
se, respuestas pagadas, múltiples, acuses  
de recibo, etc.) nos comunicamos esta Sec-  
ción de Telégrafos que atenderá gustosa  
cuantas preguntas se le dirijan.

Todo telegrama satisfará 3 céntimos en  
calidad de impuesto transitorio.

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y QUINCALLA

### AL POR MAYOR

# = Grandes existencias =

## En géneros para la presente temporada

# LUIS DOMENECH

### 20, MAYOR ALTA, 20

## La Mundial

— SOIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS —  
Domicilio: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.  
250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909

### Representante provincial: D. José Sanz López

---

### SEGUROS DE VIDA

Supervivencia, previsión y ahorro

### SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO — MUERTE E INUTILIZACIÓN

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortés, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguijo, 7.

Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaria general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

El fenómeno en Guadalajara.—Aseguran  
rumores autorizados que con destino a  
este servicio de Aerostación vendrá el  
popular terero Juan Belmonte.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el  
gusto de poner en conocimiento del públi-  
co que el gran bazar LA TIJERA DE ORO  
ha introducido en su negocio la sección  
de calzado, pudiendo asegurar que ven-  
derá dicho artículo a precios reducidí-  
simos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este im-  
portante establecimiento, no carece de  
ningún artículo de vestir para caballeros  
y niños.

## Se vende

la casa núm. 1 de  
la Plaza Mayor y  
3 del Doctor Mayoral, conocida por Pes-  
cadería y Taberna, con vivienda, com-  
puesta de planta baja, principal y patio,  
con una cabida de 3.684 pies cuadrados.

Se vende la casa núm. 8 de la calle del  
Amparo, con planta baja, principal, se-  
gundo, cámaras, patio y cuadra.

Para tratar con su dueño, Pablo Espinel  
Pescadería, Guadalajara.

## OSTRAS

frescas y analizadas se venden a  
0'80 docena, en la pescadería del  
Maragato.

### Plaza Mayor.--Soportales

### Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía,  
Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculos Mercan-  
tiles por partida doble, para obtener en  
SEIS MESES, el título de Tenedor de Li-  
bros, no solo los alumnos de la capital, sino  
también los de la provincia, a quienes se  
les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis  
Escriña, Museo, 22, Guadalajara.

### Se hacen toda clase de copias y trabajos en es- critura. Sedespachan co- rrespondencias comer- ciales y particulares.

### PRECIOS ECONOMICOS

### Jáudenes, 5, bajo. Gua- dalajara.

Lámpara de filamento metálico Meroa  
Metal a 1'40 noe de 5 a 50 bujías, en la  
Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos.

Mercería y paquetería al por mayor:

### LUIS DOMENECH

Mayor alta, 20

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas.  
 SAN BERNARDINO Pielés.  
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
 SAN BERNARDINO Adornos.  
 SAN BERNARDINO Guantes.  
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
 SAN BERNARDINO Perfumería.  
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.  
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 2

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.  
 Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.  
 SOMBRERERÍA — GORRAS  
 Calzados garantizados (verdad). — Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

La Villa de Madrid

TEJIDO Y NOVEDADE  
 MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSEES, PANIS, GENEROS BLANCOS  
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIA  
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Solución benedicto

de glicero-fosfato de cal con

CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :-:

Ramón Alcaide y Torrente  
 ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las Hernias, desviaciones de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montero, 38, primero.

Ocasión Se vende una bicicleta Peugeot nueva, plión libre, dos frenos varilla, cámaras Continental y accesorios.

Informes: Jádenes 8.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara  
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000

Reservas efectivas... 26.829.000

Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

PEELE  
 AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García  
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA

Teléfono núm. 64.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

El por mayor en los Centros de Especificos.

De venta en Guadalajara: Farmacias de D. Agustín García, Mayor Baja, 2, y D. Antonio Vicenti, Mayor Alta, 15.

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes  
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —  
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León."

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho. Myor baja, 20.—GUADALAJARA

Muebles de todos estilos • Ferretería • Material eléctrico

Se acaba de recibir un gran surtido en estufas de hierro fundido y de las llamadas «Tortugas», unas y otras sirven para carbón y leña, tuberías y demás accesorios, braseros, caloríferos, burlate, etc.

Manuel Taberné

Mayorbaja, 77 y 79, Teléfono núm. 39 - GUADALAJARA

Oficina de fincas urbanas y rústicas

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, préstamos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombroería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Cuadalajara

— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram», «Metal» y  $\frac{A}{E/S}$ , Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— ESPINO ARTIFICIAL —

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas, dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

«PROBAD Y OS CONVENCEREIS!»

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sincostaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigiros a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA EQUITATIVA  
 B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

BAZAR

Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS. Sección de Sastrería

MERCERIA

Precios fijos NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (anta Clara)

TEL EFONO NUM. 49